

господина скаррона
шутливая
повесть

переведена
съ Нѣмецкаго языка
Василемъ Тепловымъ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.



ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ
при Императорской Академии Наукъ.
1763 года.

Книга бѣлѣєла 20

Cm. 2 - 809 T.

Sac

10

1942年1月2日
王德昭

5
130621



ГОСПОДИНА СКАРРОНА описаніе о себѣ самомъ.

Читатель, которой меня никогда не пишали, да можетъ быть и лечется о томъ письма мало, ибо не много радости пишеть такова человѣка, какъ я, пѣдай, что и я также мало покрушился бы о томъ, хочетъ ли онъ меня знать, или нетъ, когда бы не слыхалъ, что некоторые шлыни и балагуры смытаются надѣйкамиъ человѣкомъ, и описываютъ меня со всѣмъ иначе, нежели какъ я подлинно. Иные говорятъ, что я уродъ безъ рукъ и безъ ногъ; другие болтаютъ, что нетъ у меня бѣдръ, и что ставятъ меня на столъ въ футлярѣ, въ которомъ я будто лелечу какъ слѣпая сорока; что шляла дистѣ надо мною на снуркѣ, такъ что я поднимаютъ и опускаютъ ее по блоку, когда хочу напѣщающимъ меня людямъ поклониться. По сопѣти споей лочитаю себя обязаннымъ послрелятепопать имъ, чтобъ они болѣе не лгали; и для того пѣтѣль я пырѣвать кулферштихъ, которой ты упидишь напереди сей моей книги. Ты конечно запорчишь: ибо каждой читателъ порчитъ; да я и самъ порчу, какъ и другие, когда я чита-

ИЗОБРАЖЕНИЕ Г. СКАРР.

читатель. Ты запорчишь, говорю я, и познаваешь, что я кажуся тебе спиною (*). Сие учинено не для того, будто бы я хотѣлъ показать здѣсь добрымъ людямъ, но по притчинѣ той, что пылужность моей спины удобноѣ хѣ постановленію надписи, нежели ющина моего брюха со пѣскомъ прикрытаго лописью головою, и что сѣй стороны, такъ какъ и сѣй другой, наилучше подѣлть можно неправильное сложеніе тѣла моей особы. Не имѣя намѣренія одолжить спѣхомъ инымъ подаркомъ [ибо я никогда не угодилъ, чтобъ моя голова была подлинникомъ на медали, такъ какъ изображаются девять сестрѣ музѣв,] даѣбы охотно сѣя и смалечатъ, есть ли бы осмѣлился предпрѣять то какои ни есть живописецѣ. И такъ за неимѣніемъ портрета скажу я тебѣ, каковъ я собственно.

Минуло мнѣ тридцать лѣтъ. Когда до-
жизну до сорока, то мученіе, которое я лѣтъ
уже сѣй девятъ претерпѣваю, гораздо болѣе
умчожится. Было у меня статное хотя и
малое тѣло, но болѣзнь окоротила его сѣй доброй
футѣ. Голова, пѣ разсужденіи моего роста,
великопата. Лице мое, срапниная сїе сѣй
тѣломъ, которое одна кожа и кости, по-
средстvenно полновато. Дополнило у меня
поло-

(*) Вѣ купферштихѣ, о которомъ гово-
ритъ здѣсь господинъ Скарронъ, было
конечно видно болѣе спины, нежели вѣ
помъ, который находится вѣ новѣй-
шемъ изданіи его сочиненій.

ИЗОБРАЖЕН. Г. СКАРР.

полосопѣ , что иѣтъ мнѣ нужды пѣ ларикѣ ; сѣдыхѣ полосопѣ у менѣ много : Глаза мои годятся , хотя и пелики , а сперѣхѣ того они и сѣрые. Одинѣ глазѣ лежитѣ пѣ голопѣ глубже другаго , а имянно : на той сторонѣ , гдѣ голопа лонаклонилася. Носъ мой посредстпенно благообразенѣ. Зубы были у менѧ до сего какѣ угловатой жемчугѣ ; теперь они деревянного , а скоро будутѣ аслиднаго цпѣта. На лѣвой сторонѣ лишился полутора зуса ; на правой полутретья , а да пѣ сколько лоокрошился. Ноги мои и бѣдры дѣлали сперѣпа тулой уголѣ , потомѣ прямой ; а теперь они дѣлаютѣ острой. Ноги и тулошице состапляютѣ другой острой уголѣ ; и я похожу не мало сѣ писящему надѣ брюхомѣ голою на букву Z. Руки также поумалились какѣ и ноги , а ноги также поубапилися какѣ и ружи. Сломомѣ , я сокращенное человѣческое бѣдствїе. Такимѣ образомѣ ты пѣсколько пидишъ , какою я собою. И какѣ я теперь разболтался , то скажу тебѣ также пѣчто и о моемѣ нравѣ. Да и сїе предупѣдженїе служитѣ ни хѣ чemu иному , какѣ тожмо хѣ умноженїю моей книги , и то по прошенїю издателя ея ; ибо онѣ оласался , что не позтратитѣ за нее и того , что пошло денегѣ и труда на напечатанїе оной. Безѣ того было бы оно крайне не надобно , какѣ то и многїя другїя. Но не сѣ сегодняшняго дня мыplerые начинаемѣ для угожденїя дѣлать дурачестпа , не говоря о тѣхѣ глупостяхѣ , которыхъ дѣлаемѣ изъ доброй поли.

ИЗОБРАЖЕН. Г. СКАРР.

Я былъ всегда нѣсколько испытывавшъ, нѣсколько прожористъ, и нѣсколько лѣнивъ. На-
зываю часто слугу споего дуракомъ, а мало
слустя господиномъ. Ни кого пѣ спѣть не
менапижу. Дай боже, чтобъ и со мною раб-
номърно поступали! Я песелъ, когда у меня бы-
гаютъ деньги; но еще былъ бы радостнѣ, когда
бы было у меня здоровье. Вѣ людяхъ я посред-
стvenno песелъ, и посредстvenno дополненъ,
когда быгаю наединѣ. Бѣдствіе свое сношу
съ дополнюю терпѣлиостю; и теперь ка-
жется мнѣ, что мое предупрѣдомленіе до-
полнено пространно, и что лора оное кончить.



СОДЕРЖАНИЕ ПЕРВОЙ ЧАСТИ.

ГЛАВА 1.

О прибытии комедиантовъ въ городъ Мансъ.

ГЛАВА 2.

Что за человѣкъ господинъ Скорохватовъ.

ГЛАВА 3.

О плачевномъ успѣхѣ , которое возвѣмѣло по-
зорище.

ГЛАВА 4.

Въ которой говорится болѣе о господинѣ Ско-
рохватовѣ , и что ночью у него въ домѣ слу-
чилось.

ГЛАВА 5.

Содержитъ въ себѣ мало чуднаго.

ГЛАВА 6.

Странное приключеніе съ уринальникомъ. Худая
ночь , которой былъ причиною въ трактирѣ
Злобинѣ. Прибытие изъкоторой части комеди-
антовъ. Смерть Догинова и другія достопа-
мятныя дѣла.

ГЛАВА 7.

Удивительное приключеніе съ носилками.

ГЛАВА 8.

Въ которой найдутся многія дѣла до выразу-
мѣнія сей книги потребныя.

ГЛАВА 9.

Повѣсть о любовнице невидимкѣ.

ГЛАВА 10.

Какъ рабочина лацканомъ ударили по паль-
цамъ.

ГЛАВА 11.

Содержаніе которой усмотрятъ , когда же не
скучишъ прочитать.

ГЛАВА 12.

О ющномъ побоищѣ.

ГЛАВА 13.

Которая по долѣе прежней. Повѣсть о комедіи Судбининѣ и дѣвицѣ Звѣздиной.

ГЛАВА 14.

Похищеніе Священника Домфронтскаго.

ГЛАВА 15.

О прибытии на постпоялой дворѣ ярмоношнаго врача. Продолженіе повѣсти о Судбининѣ и дѣвицѣ Звѣздиной. О ночной музыкѣ.

ГЛАВА 16.

О играли комедіи, и в другихъ дѣлахъ, которыя не маловажнѣе.

ГЛАВА 17.

О худомъ успѣхѣ учтивости господина Раготина.

ГЛАВА 18.

Продолженіе Судбининой и Звѣздиной повѣсти.

ГЛАВА 19.

Иѣкоторыя разсужденія, кои не не кѣ спаѣтъ. Новое несчастіе съ господиномъ Раготиномъ, и другія произшествія, которыя по собственному благоизволенію всякѣ прочесть можетъ.

ГЛАВА 20.

Продолженіе описанія о перекидываніи Раготиномъ, и о подобномъ иѣсколько приключений Сѣроакашникову случившемся.

ГЛАВА 21.

Которая можетъ быть не очень покажется вѣсела.

ГЛАВА 22.

Плутовство надъ плутовствомъ.

ГЛАВА 23.

С нечаянномъ несчастіемъ, для котораго не рали комедіи.



ГОСПОДИНА СКАРРОНА шутливыя повѣсти

ГЛАВА ПЕРВАЯ

О прибышии Комедіантовъ въ городъ Мансъ.

Солнце совершило болѣе половины
своего пупи, и колѣсница онаго до
скаша мира ужѣ достигшая бѣжала скро
ѣ , нежели какъ ей хотѣлося. Когда бы
кони его возжелали пользоваться пока
тоспью дороги, то бы перебѣжали оспат
ки дня менѣе какъ въ четверть часа. Но
они , вмѣсто того чтобъ надрываться ,
забавлялися токмо ляганіемъ , обоняя мор
ской воздухъ кѣржанію ихъ побуждающей ,
и напоминающей , что пучина , въ кото
рой Фебъ , какъ сказываютъ , каждую
ночь покоится , отстоитъ въ маломъ от
далѣнїи

Часть I.

▲

далѣнїи

ПОВЕСТЬ

далъни. По людски и винаянѣ говоря былъ
шесшой часъ, какъ на Манско́ рынке прѣ-
ѣхала телега. Запряжена она была че-
тырьмя претощими волами подъ предводи-
тельствомъ ожеребившейся недавно кобы-
лы, жеребенокъ коей бѣгалъ около телеги
какъ малой шалунѣ. Телега наполнена бы-
ла баулами, чемаданами и великими сверт-
ками намалеванного холста на подобіе пи-
рамиды, на которой сидѣла женщина по
городски и по деревенски пошаламъ одѣтая.
Подѣлъ телеги шелъ молодой человѣкъ, ко-
торой былъ споль бѣденъ плащемъ, сколь
богатъ виломъ. На лицѣ находился у не-
го большой пластырь одинъ глазъ и полу-
вину щеки прикрывающей. На плечѣ ле-
жало долгое ружье, изъ котораго онъ на-
билъ много сорокъ, грачей и воронъ, кои
составляли около его нѣкоторой родѣ пер-
вязи; а вѣ самомъ низу у ногъ висѣла ку-
рица и гусенокъ точно походящіе, что
они гдѣ нибудь подхвачены. Вмѣсто шля-
пы былъ на немъ колпакъ оббитой разно-
цвѣтными подвязками; и сей головной
уборѣ составлялъ основаніе чалмы несовер-
шенно еще додѣланной. Платые его состо-
яло изъ сѣраго суконнаю сертука, и опоя-
санъ онъ былъ ремнемъ, копорой служилъ
ему вмѣсто портупѣи, а шпага его была
споль долга, что употреблять оную безъ
сопекъ было неспособно. На немъ были
штаны съ сборами, и зашнурованные чул-
ки по обычая Кomedianтовъ, когда они

пред-

представляютъ героя древности ; вмѣсто башмаковъ были на немъ малые сапоги по древнему обыкновенію , которые однако отъ грязи по ладышку были попорчены. Подлѣ его шелъ старикъ нѣсколько порядочнѣе , но весьма бѣдно одѣтой. Онъ несъ на спинѣ басъ ; и какъ онъ шествовалъ нѣсколько наклонившись , то можно бы было его почесть за большую черепаху на заднихъ ногахъ выступающую. Можетъ быть иной Крипикъ заворчитъ на сїе сравненіе , потому что между черепахою и человѣкомъ малое сходство ; но я говорю о большихъ черепахахъ , которыхъ въ Индіи находятся , и сверхъ того пишу сїе по собственной своей власти. Но возвратимся назадъ къ нашему каравану. Онъѣхалъ мимо Билліардного дома , у которого вывѣска была олень , гдѣ у двѣрей стояло великое число знанийшихъ городскихъ мѣщанъ. Новое позорище , и шумъ подлаго народа телегу обступившаго , были причиною , что всѣ сїи почтенные городскіе головы обратили взорѣ на нашихъ прѣбжихъ. Между прочими находился полиціймейстеръ именемъ Скорожатопѣ (*). Онъ подошелъ къ нимъ , и спросилъ сѣи повелительныи видоиѣ , кто они таковы. Молодой человѣкъ , о которомъ я уже упомянулъ , взялся говорить , и отвѣчалъ ему не снимая чалмы , [ибо одною рукою держалъ ружье , а другою шпагу , чтобъ

П О В Ъ С Т Ъ

она не била по ногамъ], что они родомъ Французы , а ремесломъ Комедіанты . Чѣо онъ называется по театральному прозванию , *Судбина* , (*) его старой шаварицѣ имѣ-
нуетсѧ *Злобиницѣ* (**), а женщина , ко-
торая сидитъ на верху поклажи какъ насѣд-
ка , называется *Пещериною*. (***) Сѣе чуд-
ное прозваніе произвело , что нѣкоторые
изъ собранія начали смѣяться ; на чѣо мо-
лодой Комедіантѣ сказалъ : что прозваніе
Пещерина разумнымъ людямъ нечудище па-
кажется , какъ прозванія : *Горина* , *Доли-
нина* , *Розина* или *Тернопникова* ; разговоръ
кончился нѣсколькими сильными пощечина-
ми и бранными словами , которыя слыш-
ны были передъ шелегою . Рабопникѣ бил-
ларднаго дома наградилъ извоющика Комедї-
анскаго , не сказавъ ему , чѣо онъ по-
берегся , парою добрыхъ оплеушилъ , за
то , чѣо его волы и кобыла около лежа-
щей у дверей копны сѣна чрезмѣру само-
вольно поступили . Однакоссору ушиши-
ли , и госпожа биллардщица , жалуя ко-
медіи лучше проповѣдей и заутринь ,
позволила извоющику по неслыханному у-
практирщицы великолѣпию , чѣо онъ
далъ своей скотинѣ до сыта наѣсться .
Сѣе предложеніе принялъ онъ сѣ охотою ,
и между тѣмъ , какъ скотѣ насыпался ,
поопдохнувъ не много писашель повѣстіи ,

(*) Le Destin.

(**) La Rancune.

(***) La Couerne.

и началъ размышлять , чтобъ ему объявишь во второй главѣ.

ГЛАВА ВТОРАЯ

Что за человѣкъ г. сподинъ Скорожватовъ.

Господинъ Скорожватовъ былъ тогда въ Мансѣ городскимъ наемщикомъ ; въ каждомъ городишкѣ есть наемщикъ. А въ городѣ Парижѣ не одинъ : есть по нѣсколько ихъ въ каждомъ приходѣ. Я самъ , что теперь говорю , былъ бы нынѣ наемщикомъ въ моемъ приходѣ , когдабы я хотѣлъ ; однако немалое время тому , какъ всякъ вѣдаетъ , что я простился со всѣми суетами сего міра. Но чтобъ не позабыть господина Скорожватова , то продолжалъ онъ немедля далѣе перерванной пощечинами разговоръ , и спросилъ молодаго Комедіантса , что Компания ихъ неужели состояла иокмо изъ Госпожи Пещериной , Господина Злобина , и изъ него ? Наша компания , сказалъ Судбининъ , столько же полна какъ королевская или Принца Оранского ; но по безщастному приключенью въ Турѣ намъ случившемуся , гдѣ нашъ пог҃бса придверникъ умершиявъ Губернаторскаго пристава , принуждены мы были въ одномъ черномъ , а въ другомъ бѣломъ чулкѣ , и въ такомъ нарядѣ , какъ вы насъ видите , бѣгомъ спасаться. Приставы Господина Губернатора , сказалъ Скорожватовъ , здѣлали въ Флеше тоже самое. Чтобъ ихъ про-

валъ взялъ , сказала Госпожа билларщица : они притчиюю , что мы не увидимъ Комедіи . За нами бы дѣло не стало , отвѣчалъ сипарой Комедіантъ , когда бы были покмо ключи къ нашимъ бауламъ , чтобы можно было вынуть платье ; и мы бы охопио повеселили днѣй съ пять Господъ въ семъ городѣ до отѣбѣзда въ Алансонѣ , гдѣ зборное мѣсто для нашей компаніи . Комедіантовъ отвѣтъ возбудилъ во всѣхъ любопытство . Господинѣ Скорожатовѣ предложилъ Госпожѣ Пещериной , что достанетъ для нее поношеное женнино платье , а билларщица хотѣла ссудить Судбинина и Злобинина старымъ одѣяніемъ въ закладѣ у ней находящимся ; да ихъ , сказалъ нѣкто изъ присутствующихъ , не болѣе трехъ человѣкъ . О ! отвѣтствовалъ Злобинъ , я Комедію одинъ игрывалъ , а притомъ представляя Короля , Королеву , и посла . Когда я былъ Королевою , то говорилъ тонкимъ голосомъ ; какъ посолъ , говорилъ я въ носѣ , и оборачивался къ коронѣ , которую клали передо мною на стулѣ ; а когда былъ Королемъ , то садился на стулъ , надѣвалъ Корону , принималъ на себя важной видѣ , и говорилъ басовато . А чтобы вы всѣ видѣли , что я не лгу , и когда вы заплатите въ трактирѣ за кушанье и за питье , какъ за насѣ шакъ и за извощика , то дайте намъ платье , и мы спанемъ играть комедію , прежде какъ скрѣненія , а ежели вамъ то не нравиться , шо

что съ вашимъ позволеніемъ либо мы выпьемъ по рюмкѣ , либо же ляжемъ не много спать , потому что сегодняшней переходѣ былъ для насъ очень не малъ. Іе предложеніе полюбилося всему собранію ; однако Господинъ Скорожватовъ , злой духъ коего помышлялъ всегда о пакостяхъ , сказалъ , что имъ другаго одѣянія ненадобно , и ч побѣ они взяли платье двухъ молодыхъ людей , которые играли въ практирѣ Воланомъ ; а Госпожа Нещерина можетъ , что ни потребно , представить въ Комедіи въ собственномъ своемъ платьѣ . Какъ сказано , такъ и здѣлано . Не прошло почти четверти часа , какъ каждый изъ Комедіантовъ во мнѣсколько рюмокъ уже выпражнилъ , какъ со всѣмъ нарядился , и какъ собраніе , которое между тѣмъ умножилось , заняло въ верху камеру . Немедленно поднялся змараиной занавѣсъ , и узрѣли Комедіанта Судбинина на шюфякѣ лежащаго . На головѣ была у него коробка , которая значила корону . Потерши не много глаза , какъ человѣкъ , которой только что пробуждается , сказалъ прекраснымъ голосомъ слова изъ Иродовой роли , которые такъ начинаются .

Ужасно зѣлище , что рушитъ мой покой !

Пластырь , которой покрывалъ у него половину лица , не препятствовалъ усматривать , что онъ преизрядной комедіантъ . Госпожа Нещерина въ роляхъ Маріаны и Соломы ,